
第二课时 元素周期表 核素

【课程标准要求】

1．知道元素、核素、同位素的含义。

2．了解元素周期表的编排原则及结构，并能描述元素在元素周期表中的具体位

置。

一、元素周期表

1.原子序数

(1)含义：按照元素在周期表中的顺序给元素编号。

(2)原子序数与原子结构的关系。

原子序数＝核电荷数＝质子数＝核外电子数。

2．元素周期表的结构

(1)编排原则

(2)周期

①概念：元素周期表每一个横行，叫做一个周期。

②与原子结构的关系：周期序数等于该周期元素原子具有的电子层数。

③分类

(3)族

①周期表中族的特点和划分

个数 元素周期表中有 18个纵列，共有 16个族

特点 主族元素的族序数＝最外层电子数

分类
主族 共有 7个，包括ⅠA、ⅡA、ⅢA、ⅣA、ⅤA、ⅥA、ⅦA

副族 共有 7个，包括ⅠB、ⅡB、ⅢB、ⅣB、ⅤB、ⅥB、ⅦB



Ⅷ族 包括第 8、9、10三个纵列

0族 占据元素周期表的第 18纵行，最外层电子数为 8(He是 2)

②常见族的特别名称

请将族所含元素与其名称用线连接

3．元素周期表中的方格中各符号的意义

【微自测】

1．下列描述中，正确的打“√”，错误的打“×”。

(1)元素周期表由 18个纵列，七个横行构成(√)

(2)最外层电子数相同的元素一定是同族元素(×)

(3)每一周期元素都是从“碱金属开始”，0族结束(×)

(4)0族元素的最外层电子数均为 8(×)

(5)同族元素的最外层电子数一定等于族序数(×)

二、核素

1.核素

(1)含义：具有一定数目质子和一定数目中子的一种原子。

(2)实例——氢元素的三种核素

原子符号

(AZX)
原子名称

氢元素的原子核

质子数(Z) 中子数(N)
11H 氕 1 0

21H或 D 氘 1 1
31H或 T 氚 1 2

2.同位素

(1)含义：质子数相同而中子数不同的同一元素的不同原子互称为同位素，即同



一元素的不同核素互称为同位素，如 11H、21H(D)、31H(T)互称为同位素。

(2)特点

(3)用途

①在考古工作中测定文物年代的是 146C。

②用于制造原子弹、核发电的是 23592U。

③用于制造氢弹的是 21H、31H。

【微自测】

2．在 63Li、147N、2311Na、2412Mg、73Li、146C中：

(1)________和________互为同位素。

(2)________和________质量数相等，但不能互称同位素。

答案 (1)63Li 73Li (2)147N 146C

解析 质子数相同，中子数不同的同一元素的不同原子互称为同位素，故 63Li与
73Li 互为同位素；147N 与 146C 质量数相等，但因质子数不同，不能互称同位素。

一、元素周期表的结构

——————【活动探究】———————



元素周期表的样式也是几经变迁，图 2是我们现在使用的元素周期表，它究竟有

什么样的结构？

1．现行元素周期表中为什么把 Na、Mg、Al、Si、P、S、Cl、Ar这八种元素编

排在元素周期表的同一周期？电子层数与周期序数之间有何关系？

提示：这八种元素原子的电子层数均为 3，故元素周期表中把电子层数相同的元

素按原子序数依次增大的顺序排成一个横行，为同一周期。上述 8种元素即为第

3周期元素。电子层数＝周期序数。

2．现行元素周期表中为什么把 Li、Na、K、Rb、Cs等元素编排在元素周期表中

的同一族？主族元素原子的最外层电子数与主族族序数间有何关系？

提示：Li、Na、K、Rb、Cs五种元素的最外层电子数均为 1，按电子层数依次增

大的顺序排成一个纵列，为同一族，即第ⅠA族，主族元素原子的最外层电子数

＝族序数。

3．元素周期表共有多少个周期？多少个族？各族如何表示？

提示：元素周期表中共有 7个周期；16个族，分为 7个主族：ⅠA、ⅡA、ⅢA、

ⅣA、ⅤA、ⅥA、ⅦA；

7个副族：ⅠB、ⅡB、ⅢB、ⅣB、ⅤB、ⅥB、ⅦB；一个第Ⅷ族和一个 0族。

4．如何确定 15号元素在元素周期表中的位置？如何确定 116号元素钅立(Lv)在

元素周期表中的位置？

提示：原子序数小于 20的元素，可依据原子结构示意图确定其在元素周期表中

的位置，电子层数即为周期序数，最外层电子数即为主族序数，由 知，

15号元素位于第三周期第ⅤA族。原子序数较大的主族元素，可利用“0族定位



法”确定其在元素周期表中的位置，第 116号元素钅立(Lv)的位置：第一至第七

周期中 0族元素的原子序数依次为 2、10、18、36、54、86、118，由于 86<116<118，

则 Lv 元素位于第七周期，再由第 118 号元素位于 0 族，逆推第 116 号元素 Lv

位于第ⅥA族。

———————【核心归纳】———————

元素周期表中原子序数的特点

(1)同周期第ⅡA族和第ⅢA族元素原子序数差

(2)同主族相邻两元素原子序数的差的情况

①若为第ⅠA、ⅡA族元素，则原子序数的差等于上周期的元素种类数。

②若为第ⅢA族至 0族元素，则原子序数的差等于下周期的元素种类数。

(1)过渡元素：元素周期表中第Ⅲ B族到第ⅡB族为过渡元素，这些元素都是金

属元素，所以又称为过渡金属。

(2)113～118号元素的中文名称依次为钅尔、钅夫、镆、钅立、石田、 。

———————【实践应用】————————

1．下列元素位于第ⅦA族的是( )

A．钠 B．氯

C．硫 D．硅

答案 B

解析 Na位于第ⅠA族，S位于第ⅥA族，Si位于第ⅣA族，Cl位于第ⅦA族。

2．下列各组中的三种元素，属于同一周期的是( )

A．C、H、O B．Li、Na、K

C．F、Cl、Br D．Si、P、S

答案 D

解析 H位于第一周期，C位于第二周期，A项错误；Li、Na、K位于同一主族，



B项错误；F、Cl、Br位于同一主族，C项错误；Si、P、S均属于第三周期元素，

D项正确。

3．下列关于元素周期表的说法正确的是( )

A．元素周期表中一共有 16个纵列

B．除 0族元素外，非金属元素全都是主族元素

C．同周期第ⅡA族与第ⅢA族元素的原子序数之差不可能为 25

D．同主族上下相邻两种元素的原子序数之差不可能为 32

答案 B

解析 元素周期表中一共有 18个纵列，其中 8、9、10三个纵列为第Ⅷ族，即共

有 16个族，A错误；除 0族元素外非金属元素全都是主族元素，B正确；若是

相同短周期中第ⅡA、ⅢA族元素的原子序数差为 1；第四、五周期中由于中间

有副族和第Ⅷ族元素存在，故同周期第ⅡA族、第ⅢA族原子序数差为 11；第

六周期，其中由于有镧系元素的存在，两者相差 25，C错误；一、二、三、四、

五、六周期元素种数分别为 2、8、8、18、18、32，且ⅠA、ⅡA族相邻周期同

主族元素原子序数差等于上一周期的元素种数，ⅢA～ⅦA族相邻周期同主族元

素，原子序数差等于下一周期的元素种数，故相邻的同一主族元素的核外电子数

之差为 8或 18或 32，D错误。

二、元素周期表在元素推断中的应用

—————【核心归纳】—————

1．元素在周期表中的位置与原子结构的相互推断

(1)元素的位置与原子结构的关系

(2)短周期元素原子结构与位置的关系

①族序数等于周期序数的元素有 H、Be、Al。

②族序数是周期序数的 2倍的元素有 C、S。

③族序数是周期序数的 3倍的元素是 O。

④周期序数是族序数的 2倍的元素是 Li。



⑤周期序数是族序数的 3倍的元素是 Na。

2．由元素的原子序数推断元素在周期表中的位置

常用 0族元素定位法：

(1)明确 0族元素信息

0族元素 He Ne Ar Kr Xe Rn Og

所在周期序数 1 2 3 4 5 6 7

原子序数 2 10 18 36 54 86 118

(2)比大小定周期

比较该元素的原子序数与0族元素的原子序数大小，找出与其相邻近的0族元素，

那么该元素就和序数大的 0族元素处于同一周期。

(3)求差值定族数

若某元素原子序数比相应的 0族元素多 1或 2，则该元素应处在该 0族元素所在

周期的下一个周期的ⅠA族或ⅡA族。

[典例] 下列选项各截取了元素周期表的一部分，数字为原子序数，其中M的原

子序数为 37的是( )

答案 C

解析

知识储备
①每一周期最后一种元素、原子序数

②核外电子排布规律

解题思路

A.17⇒第 3周期ⅦA族下面原子序数应为 35，M为 36

B．19⇒第 4周期ⅠA族下面原子序数应为 37，M为 38

C．20⇒第 4周期ⅡA族下面原子序数应为 38，M为 37

D．26⇒第 4周期Ⅷ族下面原子序数应为 44，M为 45

注意
ⅠA、ⅡA族上下两周期原子相差序数与ⅢA、ⅣA、ⅤA、ⅥA、

ⅦA族上下两周期原子相差序数不同



————————【实践应用】————————

4．原子序数为 84的元素 R，在周期表中的位置为( )

A．第五周期ⅥA族 B．第六周期ⅣA族

C．第五周期ⅣA族 D．第六周期ⅥA族

答案 D

解析 与 84号元素最近的稀有气体元素是 86号元素 Rn，其原子序数小于 86，

故为第六周期元素，86－84＝2，则为第ⅥA族元素，D项正确。

5.短周期元素 X、Y、Z在元素周期表中的位置如图所示，回答下列问题。

(1)元素 X的单质分子是________(写化学式)。

(2)Y位于元素周期表中的第________周期________族。

(3)比 Z原子序数大的同主族且相邻周期的元素的原子序数是________。

答案 (1)He (2)二 ⅦA (3)34

解析 依据 X、Y、Z在周期表中的位置可知，X为 He、Y为 F，Z为 S，与 S

同主族的相邻元素是第四周期ⅥA族的 34号元素 Se。三、核素、同位素

———————【活动探究】——————

人类对自然界物质的探索从未停止过。2017年 5月 9 日，中国科学院正式向社

会发布第 113号、115号、117号和 118号元素的中文名称。第 117号元素 Ts有

多种不同原子，如 293117Ts、294117Ts等。

1.293117Ts和 294117Ts的质子数、中子数分别是多少？二者是何关系？

提示：293117Ts和 294117Ts的质子数都是 117，中子数分别为 176、177，二者质子数相

同，中子数不同，互为同位素。



2．氢元素的三种不同原子分别称为氕、氘、氚，其原子结构如下图所示：

三种氢原子所含质子数、中子数分别是多少？它们之间有什么关系？

提示：氕、氘、氚所含的质子数均为 1，中子数分别为 0、1、2，它们互为同位

素。

3．互为同位素的不同核素在性质上有何相同点和不同点？

提示：互为同位素的不同核素因质量数不同，导致同位素间的物理性质不同；但

因质子数相同，核外电子数相同，具有相同的核外电子排布，因此同位素间的化

学性质几乎完全相同。

4．16O2和 18O3之间有什么关系？判断依据是什么？

提示：16O2和 18O3是氧元素形成的两种不同单质，互为同素异形体。

———————【核心归纳】———————

1．“四素”的区别与联系

(1)区别

(2)联系



2．同位素的“六同三不同”

(1)核素界定的是一种原子，它由质子数和中子数共同确定，即原子核内质子数

相同、中子数也相同的原子才是同一种核素。如 11H、21H、31H、126C、136C、146C

各为一种核素。

(2)除少数元素只有一种核素外，大多数元素有多种核素，即一种元素可以有多

种核素，因此核素种数多于元素种数。

(3)在辨析同位素和同素异形体时，通常只根据二者研究的范畴不同即可作出判

断。

———————【实践应用】———————

6．下列互为同位素的是( )

A．H2和 O2 B．14N和 14C

C．16O与 18O D．金刚石与石墨

答案 C

解析 质子数相同而中子数不同的同一元素的不同原子互称为同位素。

7．(2020·山东淄博高一期末)13C­NMR(NMR表示核磁共振)可用于测定蛋白质、

核酸等生物大分子的空间结构。下面有关 13C的叙述正确的是( )

A．13C与 C60都为 C元素的核素

B．13C与 15N有相同的中子数

C．12C与 13C互为同位素

D．13C的核外电子数大于核内质子数

答案 C

解析 C60是碳元素形成的一种单质，不是核素；13C和 15N的质子数分别为 6、



7，质量数分别为 13、15，则二者的中子数分别为 7、8，不相等；12C和 13C是

碳元素形成的两种核素，互为同位素；13C核外电子数和核内质子数均为 6。

8．下列说法错误的是( )

A.11H、21H、H＋
和 H2是氢元素的四种不同粒子

B.4220Ca和 4020Ca、石墨和金刚石均为同素异形体

C．1H 和 2H是不同的核素

D．12C和 14C互为同位素，物理性质不同，但化学性质几乎完全相同

答案 B

解析 A.11H、21H、H＋
和 H2分别表示：质子数为 1中子数为 0的氢原子、质子数

为 1，中子数为 1的氢原子、带一个单位正电荷的氢离子、氢气单质，同属于氢

元素的四种不同粒子，故 A正确；B.4220Ca和 4020Ca是同元素的不同原子互为同位

素，石墨和金刚石为碳元素的不同单质，为同素异形体，故 B错误；C.1H 和 2H

的质子数相同，中子数不同，属于同位素，是不同核素，故 C正确；D.12C和 14C

质子数都为 6，中子数不同，互为同位素，物理性质不同，但化学性质几乎完全

相同，故 D正确。

核心体系建构

1．下列关于 235U和 238U说法正确的是( )

A．两者互为同位素

B．两者互为同素异形体

C．两者属于同一种核素

D．两者属于不同种元素



答案 A

解析 235U和 238U质子数相同而中子数不同，二者互为同位素。

2．下列关于元素周期表的叙述，错误的是( )

A．镁是第ⅡA族元素

B．第ⅠA族元素全部是金属元素

C．第ⅥA族中存在金属元素

D．第三周期中既有金属元素又有非金属元素

答案 B

解析 A．主族元素最外层电子数等于主族序数，所以 12号镁最外层 2个电子，

是第ⅡA族元素，故 A正确；B.第ⅠA 族元素包括 H和碱金属元素，H是非金

属，所以第ⅠA族元素不都是金属元素，故 B错误；C.第ⅥA族中 84号元素钋

是金属，则第ⅥA 族中存在金属元素，故 C正确；D.钠、镁、铝是金属，其余

是非金属元素，所以第三周期中既有金属元素又有非金属元素，故 D正确。

3．下列说法正确的是( )

A．H2、D2、T2互为同位素，因为它们核内质子数相同，中子数不同

B．通常人们所说的 C­12原子是指质子数和中子数都是 6的碳原子

C．核素的种类比元素少

D．14C和 12C互为同位素，两者的化学性质不同

答案 B

解析 A．H2、D2、T2是分子，不是原子，不能称为同位素，故 A错误；B.原子

的质量数＝质子数＋中子数，C­12原子是指质子数和中子数都是 6 的碳原子，

故 B正确；C.同一元素原子的中子数可能不等，即存在同位素，因此核素的种类

比元素多，故 C错误；D.14C和 12C核内质子数相同，中子数不同，互为同位素，

两者的化学性质几乎相同，故 D错误。

4．下列元素不属于短周期元素的是( )

A．氧 B．氯

C．铁 D．氖

答案 C

解析 A．O位于第二周期，为短周期元素，故 A不选；B.Cl位于第三周期，为



短周期元素，故 B不选；C.Fe位于第四周期，属于长周期元素，故 C选；D.Ne

位于第二周期，为短周期元素，故 D不选。

5.A、B、C为短周期元素，在周期表中所处的位置如图所示。A、C两元素的原

子核外电子数之和等于 B原子的质子数。B原子核内质子数和中子数相等。

A C

B

(1)写出A、B、C三种元素的名称_________________________________________、

____________、____________。

(2)B位于元素周期表中第________周期________族。

(3)C的原子结构示意图为________。

答案 (1)氮 硫 氟 (2)三 ⅥA (3)

一、选择题(本题包括 12小题，每小题只有一个选项符合题意)

1．S元素位于周期表中( )

A．三周期ⅤA族 B．二周期ⅤA族

C．三周期ⅥA族 D．二周期ⅥA族

答案 C

解析 S是 16号元素，原子核外有 3个电子层，最外层电子数为 6，故其处于周

期表中第三周期第ⅥA族。

2．下列说法正确的是( )

A．红磷、白磷属于同位素

B．H2、D2属于同位素

C.4019K、4020Ca互为同位素

D．H、D、T互为同位素

答案 D

解析 A．分子结构不同的单质属于同素异形体，因而红磷和白磷是同素异形体，

不是同位素，故 A错误；B.H2、D2均为单质，不是同位素，故 B错误；C.4019K、
4020Ca质子数不同，属于不同元素，因而不是同位素，故 C错误；D.H、D、T均



是氢元素的不同核素，互为同位素，故 D正确。

3．在元素周期表中，第三、四、五、六周期元素的种类分别是( )

A．8、18、32、32 B．8、18、18、32

C．8、18、18、18 D．8、8、18、18

答案 B

解析 在元素周期表中，第一周期到第六周期元素的种类分别为 2、8、8、18、

18、32，B项正确。

4．金属钛有“生物金属”之称。下列有关 4922Ti和 5022Ti的说法正确的是( )

A.4922Ti和 5022Ti为同种核素

B.4922Ti和 5022Ti互为同素异形体

C.4922Ti和 5022Ti原子中均含有 22个中子

D.4922Ti和 5022Ti具有相同的化学性质

答案 D

解析 A．核素是指具有一定数目质子和一定数目中子的一种原子，4922Ti和 5022Ti

各有一定数目的质子和中子，是两种不同的核素，故 A 错误；B.由同种元素构

成不同单质互为同素异形体，4922Ti和 5022Ti为同一元素的不同原子，不是单质，二

者质子数相同，中子数不等，互为同位素，故 B错误；C.4922Ti原子的中子数为 49

－22＝27，5022Ti原子的中子数为 50－22＝28，则二者中子数不同，故 C错误；

D.4922Ti和 5022Ti互为同位素，同位素的物理性质略有差异，化学性质几乎相同，故

D正确。

5．以下关于元素周期表结构的叙述正确的是( )

A．元素周期表有 7个主族，8个副族

B．元素周期表有 4个长周期、3个短周期

C．第ⅢA族位于元素周期表的第 3列(从左往右)

D．0族位于元素周期表的第 16列(从左往右)

答案 B

解析 A．元素周期表有 7 个主族、7个副族、1个 0族、1个第Ⅷ族，故 A 错

误；B.第 1、2、3周期属于短周期，第 4、5、6、7周期为长周期，即元素周期

表有 4个长周期、3个短周期，故 B正确；C.元素周期表中第 3列是ⅢB族，第



ⅢA族位于元素周期表的第 13列，故 C错误；D.第 16列为ⅥA族元素，0族位

于元素周期表的第 18列，故 D错误。

6．据国外有关资料报道，在独居石(一种共生矿，化学成分为 Ce、La、Nb等的

磷酸盐)中，查明有尚未命名的 116、124、126号元素。试判断 116号元素应位

于周期表的( )

A．第六周期ⅣA族 B．第七周期ⅥA族

C．第七周期ⅦA族 D．第八周期ⅥA族

答案 B

解析 118号元素应为第七周期 0族元素，而 116号元素在 0族向左第 2列，故

应为第ⅥA族元素，答案选 B。

7．通过 14C标记的 C60进行跟踪研究，医学界发现了一种 C60的羧酸衍生物在特

定的条件下可通过断裂 DNA 杀死艾滋病病毒。有关 C60和 14C的叙述正确的是

( )

A．金刚石与 C60具有相同的物理性质

B．14C转变为 12C的过程属于化学变化

C．12C60与 14C60互为同位素

D．12C与 14C的原子中含有的中子数之比为 3∶4

答案 D

解析 A．C60和金刚石是不同的物质，物理性质不相同，故 A错误；B.14C转变

为 12C的过程中原子核发生了变化，不属于化学变化，化学变化过程中原子种类

不变，故 B错误；C.12C60与 14C60属于单质，不属于原子，不是同位素，故 C错

误；D.12C与 14C的原子中含有的中子数分别为 6、8，中子数之比为 3∶4，故 D

正确。

8．“嫦娥一号”的四大科学目标之一是探测下列 14种元素在月球上的含量和分

布：K、Th(钍)、U(铀)、O、Si、Mg、Al、Ca、Fe、Ti(钛)、Na、Mn、Cr(铬)、

Gd(钆)，其中属于短周期元素的有( )

A．5种 B．7种

C．8种 D．9种

答案 A



解析 题中属于短周期元素的有 O、Si、Mg、Al、Na 5种。

9．元素周期表是一座开放的“元素大厦”，元素大厦尚未客满。若发现 119号

元素，则它在元素大厦中的“房间”号为( )

A．第七周期 0族 B．第六周期第ⅡA族

C．第八周期第ⅠA族 D．第七周期第ⅦA族

答案 C

解析 因稀有气体元素 的原子序数为 118，位于第七周期 0族，则 119号元素

位于第八周期第ⅠA族。

10．长征火箭承担运载“嫦娥五号”的使命。氕化锂、氘化锂、氚化锂可以作为

启动长征火箭发射的优良燃料。下列说法中正确的是( )

A．LiH、LiD、LiT的核外电子数之比为 1∶2∶3

B．它们都是强氧化剂

C．H、D、T是相同元素构成的不同单质

D．它们都是强还原剂

答案 D

解析 A．LiH的电子数为 3＋1＝4，LiD的电子数为 3＋1＝4，LiT的电子数为

3＋1＝4，故三种物质的电子数之比为 1∶1∶1，故 A 错误；B.LiH、LiD、LiT

中的氢元素化合价－1价，都具有较强的还原性，故 B错误；C.H、D、T 是氢

元素的不同原子，不是单质，故 C错误；D.LiH、LiD、LiT中的氢元素化合价－

1价，都具有较强的还原性，故 D正确。

11．为纪念门捷列夫发表第一张元素周期表(部分如图所示)150周年，联合国宣

布 2019年为“国际化学元素周期表年”。下列关于该表的说法正确的是( )

A．表中数字代表元素的相对原子质量



B．表中元素的排列依据是元素的原子结构

C．推测表中“？＝70”指代的元素原子的最外层电子数为 6

D．每一纵列都对应现在常用的元素周期表中的一族

答案 A

解析 题表中数字代表元素的相对原子质量，故 A正确；表中元素的排列依据

是相对原子质量的大小，故 B错误；推测表中“？＝70”和 C、Si在同一横行，

属于同主族，所以元素原子的最外层电子数为 4，C错误；D.每一横行都对应现

在常用的元素、周期表中的一族，D错误。

12．已知 X、Y、Z三种主族元素在元素周期表中的位置如图所示。设 X的原子

序数为 a，则下列说法不正确的是( )

A．Y的原子序数可能为 a－17

B．Y与 Z的原子序数之和可能为 2a

C．Z的原子序数可能为 a＋31

D．X、Y、Z可能均为短周期元素

答案 D

解析 由图中 X、Y、Z三种主族元素在周期表中的相对位置可知，X、Y、Z三

种主族元素处于过渡元素右侧，Y 不可能是第一周期元素，若 Y 为第二周期元

素，Z一定处于长周期，D项错误。若 Y为第三周期元素，则 X、Z分别为第四、

五周期元素，X的原子序数为 a，则 Y的原子序数为 a－17，Z的原子序数为 a

＋17，则 Y与 Z的原子序数之和为 2a，A、B项正确。若 Y为第四周期元素，

则 X、Z分别为第五、六周期元素，X的原子序数为 a，则 Y的原子序数为 a－

17，Z的原子序数为 a＋31，C项正确。

二、非选择题(本题包括 3小题)

13．下表是元素周期表的一部分，针对表中的①～⑨9种元素，填写下列空白：

族 ⅠA ⅡA ⅢA ⅣA ⅤA ⅥA ⅦA 0



周期

二 ① ② ③

三 ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧

四 ⑨

(1)写出元素符号和名称：

①________，②________，⑧________，⑨________。

(2)写出下列反应的化学方程式：

⑦的单质跟④的氢氧化物溶液反应：______________________________________

____________________________________________________________________。

⑤的氧化物跟④的氢氧化物溶液反应：____________________________________

__________________________________________________________________。

答案 (1)①C碳 ②N氮 ⑧Ar氩 ⑨K钾

(2)Cl2＋2NaOH===NaCl＋NaClO＋H2O

Al2O3＋2NaOH===2NaAlO2＋H2O

解析 (1)由元素在周期表中的位置可知，①为碳元素(C)，②为氮元素(N)，⑧为

氩元素(Ar)，⑨为钾元素(K)。

(2)⑦为氯元素(Cl)，④为钠元素(Na)，Cl2与 NaOH 溶液反应的化学方程式为 Cl2

＋2NaOH===NaCl＋NaClO＋H2O；⑤为铝元素(Al)，Al2O3与 NaOH 溶液反应的

化学方程式为 Al2O3＋2NaOH===2NaAlO2＋H2O。

14．近年来，科学家通过粒子加速器进行了一周的实验，获得了 6个非常罕见的

4526Fe原子，接着，科学家又使用特制的测量仪器观测到这 6个原子中有 4个发生

了衰变，这一实验证实了曾经预言的双质子衰变方式，即有一个原子同时放出两

个质子的衰变方式。回答下列问题：

(1)4526Fe原子的核内中子数为________，该原子的核外电子数为________。

(2)以下关于 4526Fe的叙述正确的是________(填字母)。

A.4526Fe与 5626Fe是两种核素

B．科学家获得了一种新元素

C.4526Fe的衰变不是化学变化

D．这种铁原子衰变放出两个质子后变成 4326Fe



(3)某同学认为 4526 Fe 在一定条件下也可与氧气反应，他的判断依据是

___________________________________________________________________。

答案 (1)19 26 (2)AC (3)4526Fe与 5626Fe的核外电子排布相同，化学性质几乎完

全相同

解析 (1)4526Fe的中子数＝质量数－质子数＝45－26＝19，电子数＝质子数＝26。

(2)4526Fe与 5626Fe的质子数相同，属同一元素，但中子数不同，是两种不同的核素；

Fe元素不是一种新元素，4526Fe衰变放出两个质子后变为质子数为 24的新原子，

原子核发生了变化，不是化学变化，因为化学的范畴是在原子、分子水平上研究

物质。

15．根据部分短周期元素的信息回答问题。

元素 元素信息

A 第三周期ⅥA族

B 族序数是周期数的 3倍

C 原子序数是 11

D D3＋与 Ne的电子数相同

(1)A、B 的元素符号分别为________、________，C、D 的元素名称分别为

________、________。

(2)写出 B、C的单质在加热时的反应方程式：_____________________________

__________________________________________________________________。

(3)从原子结构的角度分析，A原子与 B原子的________相同，C原子与 D原子

的________相同。

答案 (1)S O 钠 铝 (2)2Na＋O2=====△ Na2O2 (3)最外层电子数 电子层数

解析 短周期是第一、二、三周期，由周期数＝电子层数、主族序数＝最外层电

子数、原子序数＝核电荷数＝核外电子数等，可推出 A是硫，B是氧，C是钠。

根据 D3＋与 Ne的电子数相同，可得出 D为铝。钠与氯气在加热时反应生成过氧

化钠。


